

## 全面贯彻落实十五届四中全会精神 把国有企业改革和发展推向新阶段

郑尔楚

省委最近召开九届十一次全体(扩大)会议,传达学习党的十五届四中全会文件,深入领会江泽民同志关于搞好国有企业的一系列重要讲话精神,结合江苏实际,研究确定贯彻落实的具体部署,进一步明确我省国有企业改革和发展的目标任务和主要措施,统一认识,解放思想,坚定信心,狠抓落实,把我省国有企业改革和发展推向一个新阶段。这是一次十分重要的会议,全省各地都要认真学习十五届四中全会文件,全面贯彻落实现全会精神 and 省委九届十一次全体(扩大)会议的工作部署,把全省上下的思想统一到全会精神上来。

在改革的攻坚阶段和发展的关键时期,中央召开全会专题研究国有企业改革和发展,作出新的全面部署,抓住了全局工作的关键。全会通过的《中共中央关于国有企业改革和发展若干重大问题的决定》,深刻阐述了加快国有企业改革和发展的重要性和紧迫性,明确了国有企业改革和发展主要目标和必须坚持的指导方针,内容深刻,立意高远,是指导国有企业改革和发展的纲领性文件。江总书记在全会上发表的重要讲话,精辟分析了国内外形势,深刻阐述了我们党的方针,提出了贯彻落实好四中全会精神的要求,指明了当前及今后一个时期的主要任务,对于我们认清形势,把握大局,做好工作,具有极为重要的指导作用。因此,学习贯彻十五届四中全会精神,是当前和今后一个时期的主要任务。全省各地各部门都要认真学习江总书记的重要讲话精神和《决定》,结合我省国有企业改革和发展的实践,深刻领会全会精神实质。重点抓好各级党政领导干部和国有企业领导干部的学习,组织好对广大群众特别是国有企业职工的宣传教育。各地各部门和国有企业都要紧密结合自身实际,研究制定具体措施,把全会精神落到实处。(一)进一步认识加快国有企业改革和发展的重要性和紧迫性,增强责任感和使命感;(二)进一步明确国有企业改革和发展的目标,全面理解和贯彻中央提出的一系列重要指导方针;(三)进一步解放思想,更新观念,为加快国有企业改革和发展提供思想保证;(四)进一步认清形势,坚定信心,努力实现“三个率先”(即率先实现国有企业改革和脱困的3年目标;率先推进国有大中型骨干企业初步建成现代企业制度;率先完成经济结构的调整 and 产业的升级优化)。

目前,省委就今后一个时期切实加快国有企业改革和发展步伐明确提出了目标任务和主要措施。

总的是要全面贯彻四中全会和江总书记的重要讲话精神,按照中央提出的目标、指导方针,按照“三个率先”的要求,把搞好国有企业摆在重中之重的位置,抓住有利时机,加大工作力度,力争取得突破性进展。第一步,到2000年使大多数国有大中型亏损企业摆脱困境,大多数国有企业大中型骨干企业初步建立现代企业制度;第二步,分两个阶段来推进,到2005年基本完成对国有经济的战略性调整和国有企业的战略性改组,形成比较合理的国有经济布局 and 结构,国有大中型企业基本建立现代企业制度,企业科技开发能力、市场竞争能力和抗御风险能力明显提高;到2010年形成资源优化配置、产业优势明显、布局更为合理的国有经济结构,国有大中型企业形成比较完善、与国际接轨的现代企业制度,经济效益的主要指标处于全国的领先水平,国有经济的控制力、带动力、影响力和竞争力显著增强,主导作用得到更好的体现。当前和今后一个时期,要围绕上述目标,重点抓好以下工作:积极推进国有经济战略性调整和国有企业的战略性改组,着力提高国有经济的控制力和竞争力;坚持建立现代企业制度的改革方向,加快国有企业的制度的创新;大力推进技术创新,促进结构优化和产业升级;加快配套改革,落实政策措施,为国有企业的改革与脱困创造有利的条件和环境;提高国有企业科学管理水平,造就高素质的经营管理者队伍。

需要指出的是,在国有企业改革和发展正处于攻坚克难的关键时期,必须加强和改善党的领导。各级党委要坚定地站在国有企业改革前列,切实负起领导责任。一要深入调查研究,加强对国有企业改革和发展的指导。真正把搞好国有企业作为全局工作的重中之重,扎扎实实加以推动。党政主要负责人要亲自抓,认真研究制定国有企业改革和发展的总体规划及政策措施,帮助企业解决突出矛盾 and 问题。二要全面贯彻党的各项方针政策,坚持国有企业改革的正确方向。全面贯彻党的十五大精神,坚持解放思想和实事求是的统一,从实际出发,创造性地开展工作。既要大胆地闯、大胆试,坚定不移地加快改革步伐。又要把改革的力度、发展的速度和社会可承受的程度,协调统一起来,处理好改革、发展、稳定的关系。三要进一步发挥党组织在企业中的政治核心作用,全心全意依靠工人阶级办好企业。此外,还要高度重视企业思想政治工作,大力加强精神文明建设。各地区各部门要进一步形成合力,真正把加快国有企业的改革和发展作为自己的重要职责。